Svar till nadgra av uppgifterna i kapitel 4.

4.14

4.16

a) pY(y):y/217 y:172:6

b)
a)

py =E[Y] =%t ol =Var(Y) = 2.

X = forsta decimalen i ett tal i foretagets arkiv. Vill berdkna
sannolikheten att forsta decimalen i ett slumpmaéssigt valt tal ur
foretagets arkiv dr en 1:a.

P(X =1) = Px(1) = logyy(1 + 1/1) = log,,(2) = 0, 301

enligt Benfords fordelning.

Y = antalet tal bland 1000 st som har férsta decimalen en 1:a.
Vi vet fran a) att sannolikheten att forsta decimalen &r en 1:a dr
0.301. Y foljer en binomialférdelning eftersom Y &r antal lyckade
forsok bland 1000 (=n) och sannolikheten att ett forsok lyckas &r
0.301 (=p). For att anvinda binomilaférdelningen skall hindelser-
na dven vara oberoende. I uppgiftstexten anges att man dragit ett
stickprov och stickprov skall tas pa ett sadant sitt att observatio-
nerna ar oberoende.

Om talen foljer Benfords fordelning kommer vi fa att Y &r bi-
nomialférdelad enligt b) med p=0.301. I si fall kan vi ridkna ut
sannolikheten att fa farre &n eller lika med 258 tal med forsta de-
cimalen en 1:a. Om denna sannolikhet ar liten sa tror vi inte pa
att talen verkligen foljer Benfords fordelning.

(1000
P(Y <258) =) ( ) pY(1 — p)? = 0,0015.

y=0 y
Detta beriknas med hjilp av MINITAB eftersom det blir jobbigt
att gora det for hand. Ett alternativ sitt att rdkna ar att gora en
normalapproximation av binomialférdelningen (har np = 1000 -
0,301 = 301 > 10 och np(1 —p) = 699 > 10 sa det gar bra) enligt
foljande,

Y - 258,5 —
P(Y <258) = P( np_ 2985 ”p):

Vnp(l—p) — /np(l—p)

= P(Z < —2,93)=0,0017.

Anledningen till att 258 blivit 258, 5 finns forklarat i exempel 4.21.
Det ar alltsd valdigt liten sannolikhet att vi skulle observera 258
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eller farre tal bland 1000 som har férsta decimalen en 1:a. Ytter-
ligare ett sidtt att berdkna denna sannolikhet skulle kunna vara
genom att approximera binomialférdelningen med en Poissonfor-
delning, men tyvérr dr forutsittningarna for att fa gora detta ej
uppfyllda (np < 20 dr inte sant).

4.36 Lat Y vara bussens ankomsttid i minuter efter 7.00.

a) Likformig (uniform) fordelning som har massfunktion py(y) =
1/15 for 0 < y < 15.
P(Y >5)=2.

b) Enligt Centrala grinsvirdessatsen dr f/;\/% approximativt N (0, 1)férdelad
for stora n. Har &r g = 7,5 min och o = 15/4/12 = 4, 74 min.

4.42 Lat W = vikten av en kolv.

a) Lat w, vara den efterfragade vikten. Vet att P(W > w,) = 0,025.
Maste standardisera for att kunna anvinda normalférdelningsta-
bellen i boken.

W—p  w,— y

0,025 = P(W>w0)=P( >
g g
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dir @ &r fordelningsfunktionen fér standardnormalférdelningen.
D.vs.

a2 Fy — 0,975,

o

Ur tabell pa sidan 903 avlises ®(1,96) = 0,975. Alltsa ar

Wo — W
o

=1,96 = w, = 10, 4.



b)

P(kolv inte kan sdljas) = P(W <9,8UW > 10,4) =
P(W <9,8)+ P(W > 10,4) =
P(W <9,8)+ (1 — P(W > 10,4)) =

= {standardisera} =
9.8 — 1 10,4 — p
= ¢ 1—¢(———) =
R
= B(1)+1—B(2) =0,1587+1—0,9772 =
— 0,1815.

4.50 For ett rattvist mynt dr antal krona (X) av 1000 kast binomialférdelad
med n = 1000 och p = 1/2.

P(X > 560) ~ 0,

beriknat med normalapproximation s myntet ar formodligen inte réatt-
vist.



